

「福音的使命二：宣教運動與教會的建立」系列之十六

使徒行傳 20:17-35

2025 年 12 月 28 日

一、 討論題目

1. 保羅在何種場合講的這番話？在使徒行傳所記載的講話信息中，這番話有什麼特點？你如何歸納這番話的中心信息？
2. 保羅在以弗所（包括在這幾位長老面前）是如何作榜樣的？在保羅的陳述中，哪些方面對你影響至深？在知曉危險的情況下，他為何還「心甚迫切」地奔向耶路撒冷？你如何理解保羅在此提及主耶穌所說的「施比受更有福」？
3. 在這番話中，你看到保羅怎樣表現出他的責任感？在警告以弗所長老們警惕錯誤教導進到教會時，為什麼保羅稱假師父為「凶暴的豺狼」？實際情況可能是如何發生的？我們從保羅身上要學習怎樣的「使命心志」？

二、經文：使徒行傳 20:17-35

¹⁷ 保羅從米利都打發人往以弗所去，請教會的長老來。¹⁸ 他們來了，保羅就說：「你們知道，自從我到亞細亞的日子以來，在你們中間始終為人如何，¹⁹ 服事主，凡事謙卑，眼中流淚，又因猶太人的謀害，經歷試煉。²⁰ 你們也知道，凡與你們有益的，我沒有一樣避諱不說的，或在眾人面前，或在各人家裏，我都教導你們；²¹ 又對猶太人和希臘人證明當向神悔改，信靠我主耶穌基督。

²² 「現在我往耶路撒冷去，心甚迫切，不知道在那裏要遇見甚麼事；²³ 但知道聖靈在各城裏向我指證，說有捆鎖與患難等待我。²⁴ 我卻不以性命為念，也不看為寶貴，只要行完我的路程，成就我從主耶穌所領受的職事，證明神恩惠的福音。

²⁵ 「我素常在你們中間來往，傳講神國的道；如今我曉得，你們以後都不得再見我的面了。²⁶ 所以我今日向你們證明，你們中間無論何人死亡，罪不在我身上。²⁷ 因為神的旨意，我並沒有一樣避諱不傳給你們的。²⁸ 聖靈立你們作全群的監督，你們就當為自己謹慎，也為全群謹慎，牧養神的教會，就是他自己用血所買來的。²⁹ 我知道，我去之後必有兇暴的豺狼進入你們中間，不愛惜羊群。³⁰ 就是你們中間，也必有人起來說悖謬的話，要引誘門徒跟從他們。³¹ 所以你們應當警醒，記念我三年之久晝夜不住地流淚、勸戒你們各人。³² 如今我把你們交託神和他恩惠的道；這道能建立你們，叫你們和一切成聖的人同得基業。³³ 我未曾貪圖一個人的金、銀、衣服。³⁴ 我這兩隻手常供給我和同人的需用，這是你們自己知道的。³⁵ 我凡事給你們作榜樣，叫你們知道應當這樣勞苦，扶助軟弱的人，又當記念主耶穌的話，說：『施比受更為有福。』」

三、答案提示：

1. 保羅在何種場合講的這番話？在《使徒行傳》所記載的講話信息中，這番話有什麼特點？你如何歸納這番話的中心信息？

1.1 保羅在何種場合講這番話？

最近幾課的內容，我們都在觀察保羅每一件事的路線圖與座標。今天的經文，記載的是保羅對以弗所長老所說的話，我們先來回顧這番話前後所發生的事情。

上一課提到，保羅是在第二次旅行佈道的回程途中第一次前往以弗所教會，隨後便直接返回安提阿。接著，在第三次旅行佈道時，他直奔以弗所，在當地停留了三年之久。此後，他前往歐洲，再度返程時雖回到亞細亞，卻未再進入以弗所，而是去了米利都。今天的經文就是保羅在米利都時發生的事情。

以弗所是亞細亞的首府，米利都是位於其較南方的城市，兩地相距約三十英里，步行需時約三日。由於當時他急於返回耶路撒冷，便派人前往以弗所，請教會的長老前來米利都，向他們講述了這番話。

1.2 在使徒行傳所記載的講話信息中，這番話有什麼特點？

在使徒行傳中，這是保羅較為完整的一段談話。斯托得牧師曾作出一項總結：保羅其它幾次較為集中的講論皆為福音性的信息，唯獨這一次列外。

福音性的信息是對尚未信主之人所講的，無論是猶太人或外邦人，包括保羅在受審時所發表的講論；在上一個系列中，我們也選讀了其中的幾段信息。然而，今天這段講論是對以弗所教會的長老所說，內容並非福音性，其特點在於「成長性」。

1.3 你如何歸納這番話的中心信息？

這段經文的記載相當全面，但若要歸納其中心信息，確實有一定的難度。因為

其中涵蓋了多個層面，焦點可以說是保羅作為一位牧者、一位使徒所展現的心志；也可以說是一個有使命之生命的展現。

我們每一位學習這段經文的人，雖未必都是牧者或宣教士，但對我們而言，這仍是一篇極為重要的信息。你是否渴望成為一個有使命的人？若有使命，就必須有相應的擔當，而這樣的擔當需要具備怎樣的心志？保羅在這番話中所顯明的心志，正是這段經文的中心所在。

2. 保羅在以弗所（包括在這幾位長老面前）是如何作榜樣的？在保羅的陳述中，哪些方面對你影響至深？在知曉危險的情況下，他為何還「心甚迫切」地奔向耶路撒冷？你如何理解保羅在此提及主耶穌所說的「施比受更有福」？

2.1 保羅在以弗所（包括在這幾位長老面前）是如何作榜樣的？

保羅在第 35 節說：「我凡事給你們作榜樣。」這段話中有許多篇幅是回顧他在以弗所教會的經歷，包括他在第二次旅行佈道中首次抵達以弗所，以及在第三次旅行佈道時於以弗所居住三年的經歷。他的這些經歷實際上正是為眾人立下了榜樣。

一個有使命的心志，首要的表現就是成為他人的榜樣。當生命被改變之後，能夠作為他人的榜樣，進而激勵他人，保羅正是如此：他是主耶穌親自呼召的，是一位了不起的使徒；無論在學問或個人身分上，他都令人敬重；他信主以後，為主勞苦，在各地從事重要的真理教導工作。

從第 18 節開始，我們可以看見保羅的價值觀與使命感，以及他的追求與行事為人，涵蓋許多方面，都是為信徒立下的榜樣。

2.2 在保羅的陳述中，哪些方面對你影響至深？

雖然保羅所講述的榜樣，在各方面並不特別集中，內容中也有些許重複，但他以真摯的情感囑咐眾長老，極具感染力，令人深受感動。弟兄姊妹讀完之後，可以

自行歸納對自己影響深刻的部分。

對我而言，保羅的品格、服事的態度與目標是非常清楚的。第 19 節提到：「……凡事謙卑，眼中流淚……」；第 31 節又說：「……記念我三年之久晝夜不住地流淚、勸戒你們各人。」他常為自己所栽培的群羊流淚，為人也極其謙卑。此外，保羅從不貪圖財物，他非常清楚財物在生命中的位置。他所到之處，從未為自己謀取財物的富裕，反而以自己的雙手供給所需，甚至施予他人，這是極具深遠影響的榜樣。

2. 3 在知曉危險的情況下，他為何還「心甚迫切」地奔向耶路撒冷？

保羅清楚知道前往耶路撒冷將面對許多患難。第 23 節說：「但知道聖靈在各城裏向我指證，說有捆鎖與患難等待我。」當時正值他第三次旅行佈道的歸途，他也明白回到耶路撒冷將面臨怎樣的命運，但他仍說：「現在我往耶路撒冷去，心甚迫切」，「我卻不以性命為念，也不看為寶貴，只要行完我的路程。」這樣的表現與人類的本能正好相反。人類不自覺的本能是趨利避害、保全生命；然而保羅所行的卻正相反——他不以性命為念。因為他懷抱著更高的使命，他的生命價值正是在於完成那託付給他的使命。

2. 4 你如何理解保羅在此體積主耶穌所說的「施比受更有福」？

第 35 節：「我凡事給你們作榜樣，叫你們知道應當這樣勞苦，扶助軟弱的人，又當記念主耶穌的話，說：『施比受更為有福。』」學者指出，「施比受更為有福」是整本新約聖經中，主耶穌唯一未曾記載於福音書中的話語。

保羅引用這句話，與他的財富觀密切相關。他不為自己謀取財富，乃是以親手勞作來維生，並將所得之財用於最有價值之處。他的同工與他懷有相同的使命，而這使命正是最為重要和最有價值的。他以自己的雙手所創造的財富來支持他們，這是極具意義的行動。

「施比受更為有福」是價值觀的體現，可稱之為使命的價值觀。一個有使命的人，必然擁有一套與世界不同的價值觀。世人普遍追求的是不斷獲得、積攢財富，也就是「受」；但「施比受更為有福」告訴我們，人生真正的追求，不在於財富的累積，而是在施予他人時，蒙受更大的祝福。祝福才是我們所應追求的，而得著祝福的秘訣，乃在於給予多於接受。這是一種全然不同的價值觀，是有使者所持守的價值觀。

保羅以「施比受更為有福」來總結他人生使命的價值觀。

3. 在這番話中，你看到保羅怎樣表現出他的責任感？在警告以弗所長老們警惕錯誤教導進到教會時，為什麼保羅稱假師傅為「凶暴的豺狼」？實際情況可能是如何發生的？我們從保羅身上要學習怎樣的「使命心志」？

3.1 在這番話中，你看到保羅怎樣表現出他的責任感？

這段經文中，保羅幾次提到他的責任感。

第 20 節，「你們也知道，凡與你們有益的，我沒有一樣避諱不說的，或在眾人面前，或在各人家裏，我都教導你們」。保羅把應該傳給信徒的真理，毫無保留的傳給他們，沒有因任何理由而選擇沉默或退縮。第 26-27 節進一步說明這一點，「所以我今日向你們證明，你們中間無論何人死亡，罪不在我身上。因為神的旨意，我並沒有一樣避諱不傳給你們的。」這表明，無論是基本真理本身，還是信徒身上所發生的問題，保羅都把該指出來的全都指出來了。由此看出，保羅不會因人情關係而有所保留或妥協，因為他看重的是最本質、最關鍵的一——真理。凡是和真理有關的，為了對方的益處，他寧可得罪人也不迴避該說的話。另外，「我三年之久晝夜不住地流淚、勸戒你們各人。」也是保羅責任感的表現。

保羅人在米利都，特地把以弗所教會的長老叫來，向他們作出語重心長的囑託，這是他對教會領袖的責任感。這些長老是他親自設立的、栽培的，因此對他們

負有責任。更重要的是，他把這些領袖（牧者）和整個教會「交託給神和祂恩惠的道」（32 節）。他提醒長老們要忠心為神牧養群羊，因為群羊是神用自己的血所贖買來的。這是對會眾的責任感。

最後，這個責任感就是將他們交託給真理。保羅對真理的執著，是他責任感的表現。第 32 節，「如今我把你們交託神和他恩惠的道；這道能建立你們，叫你們和一切成聖的人同得基業。」

3.2 在警告以弗所長老們警惕錯誤教導進到教會時，為什麼保羅稱假師父為「凶暴的豺狼」？實際情況可能是如何發生的？

這兩個問題關乎真理的教導與保護。我們知道，保羅在真理的教導上一向毫不妥協，非常執着。他為何要這麼執着呢？

首先，保羅提出警告，清楚地指出一個現實：錯誤的教導和謬誤一定會進入每一間教會，無一例外，「必有兇暴的豺狼進入你們中間」。他形容那些教導謬誤的人為「兇暴的豺狼」，但這並不是指他們外在的行為方式。

若我們回到第一世紀的背景，就能更清楚理解。在初代教會中，確實存在教導錯誤的假師父、假先知，比如主張「必須先受割禮、遵守摩西律法，才能得救」的人。保羅對此極其嚴厲，甚至說傳這樣福音的人是「當受咒詛的」。這至少是那些危險、錯誤的教導當中的一種，我們可以想象一下這些人是怎麼進到教會去的。兇暴的豺狼進入羊群立刻就會咬得遍地是血，把羊咬死吃肉，非常血腥、殘忍。可我們想一下就會知道：假師父假先知進入教會一定不會是這個樣子的。如前面提到的那些傳割禮的人，他們進入教會以後並不會在教會中製造暴力或殺害信徒。

第二，他們也不是橫眉立目、非常冷酷兇惡的樣子，否者他們進入教會會遭到所有人的抵擋。與之相反的，他們很可能是和顏悅色、言辭動聽，甚至會帶來某些「看得見的好處」。若他們一開始就顯得危險，信徒自然會防備；但事實上，他們

的教導往往具有吸引力，使人不易察覺其中的錯誤。

第三，他們的教導不會一聽就知道是錯誤和危險的。相反的，他們面目和藹，講的道理頗有誘惑性，會給信徒帶去很多的好處，從而能吸引大家過來。一般人聽了之後至少不會覺得有危險，或聽了以後覺得性命不保。

既然是這樣，保羅為什麼用兇暴的豺狼來做比喻來描寫這種情況呢？

兇暴的豺狼本質上不是外表，而是最終奪取羊的性命。同樣地，錯誤的教導雖然外表溫和，卻會奪去信徒在基督裡的永生，使人偏離真正的救恩。從屬靈意義上說，它對生命的破壞就是致命的。保羅指出，錯誤的教導和謬誤會要了大家的屬靈生命，就是會把主耶穌賜給我們的永恆的生命奪去，也就是說，如若我們實際上聽取了謬誤的東西，就得不到上帝給我們的真正救恩——永恆的生命，因此就是生命的毀滅，這是對純真的救恩真理的一個打擊，也就是保羅為什麼要說的這麼嚴重。

因此，教會保衛真道，並不是一場刀光劍影的外在爭戰，而是一場在「和顏悅色中進行的屬靈爭戰」。這對教會領袖提出極高要求——必須具備屬靈分辨力，清楚分辨真理與謬誤，才能保護群羊。這正是保羅嚴厲警告的用意。

3.3 我們從保羅身上要學習怎樣的「使命心志」？

這一問實際上是整個第三組題的總結，也是今天整個經文的總結。

這番話的中心焦點在於一個有使命的人生所擁有的心智應該是什麼樣的。從保羅身上，我們至少可以學習三方面的使命心志：

第一個方面是做榜樣的心志。

保羅說要在各個地方「凡事給你們作榜樣」。這不只適用於長老或牧者。凡是承擔使命的人，都需要在自己的位置上作榜樣：

- 執事在服事中作榜樣，
- 團契同工在帶領中作榜樣，

- 父母在家庭中作榜樣

這榜樣包括謙卑、流淚的服事態度，正確的財富與價值觀，對真理的敏感，以及品格上不斷向基督成長的生命。

第二，清楚而真實的使命感。是真正的擁有使命。當一個人真正擁有使命之後，他的生命就不再被「趨利避害」所主導，而是清楚知道什麼值得投入。使命使人生方向明確，也使生命具有重量與意義。

第三，對真理與人的責任感。保羅對真理有毫不妥協的責任、對群羊生命的責任感，所託付的領袖與同工的責任。

這樣的責任感不是冷漠的指責，而是帶著眼淚、禱告與真誠的提醒。這樣的責任也不是為了維護關係而沉默或減少，而是為了對方的益處說出真實。

我們應該從這三個方面，在保羅的身上學習使命的心志。大家可以自由分享從這段經文裏的得着。

願神祝福大家！